

# 美国债务上限协议 能否通过还要看人脸色？

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登28日晚表示，已与国会众议院共和党籍议长凯文·麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成最终协议，正提交给国会两院表决。然而，据《华盛顿邮报》报道，这一协议交由众议院规则委员会审议时或遭共和党极端保守派委员“击沉”。

规则委员会相对低调，但掌握实权。因为全部13名成员由众议院议长和少数党领袖任命，获称“议长委员会”，其中议长可任命9人。多数法案在诉诸众议院全体表决前，须由规则委员会审议，以决定是否需要增补修正，以及必要时应设置多长时间的辩论期等。

今年年初，美国众议院议长选举经历了“百年未见”的尴尬闹剧。由于遭到党内极端保守派阻击，麦卡锡迟迟不能“过关”。最终，在向党内极端保守派做出一系列重大妥协后，麦卡锡方才当选。

麦卡锡所做一大让步是同意安排极端保守派议员进入规则委员会，包括自由核心小组成员拉尔夫·诺曼和奇普·罗伊。自由核心小组是众议院共和党团中最保守、最右翼团体，一直强烈批评麦卡锡与拜登就债务上限谈判时过于软弱。诺曼和罗伊近日都已公开表达对协议的不满。

第三名进入规则委员会的极端保守派议员是托马斯·梅西。梅西今年年初充任“中间人”，推动麦卡锡与约20名共和党极端保守派议员磋商，最终帮助麦卡锡以妥协换取议长职位。作为“奖



5月22日，在美国华盛顿白宫，国会众议长、共和党人凯文·麦卡锡就债务上限问题与美国总统拜登谈判后回答记者提问。

励”，梅西入选规则委员会以及联邦政府武器化问题特别小组委员会。

据《华盛顿邮报》报道，协议能否在规则委员会过关，梅西一票将是关键。如果上述三名共和党议员“反水”，加上少数党民主党议员的四票，债务上限协议很可能在规则委员会“沉没”。依照传统，规则委员会少数党议员从不会支持多数党推动的立法。

梅西虽然不是自由核心小组成员，但立场与其接近。梅西暂未明确表态，仅表示“需要先看下(协议)文本”。据美联社报道，麦卡锡同意给众议员们72小时研读协议。总长99页的协议于28日

傍晚公布，众议员们预期30日返岗，最早31日表决。

麦卡锡28日特意“点名”梅西，称赞他对债务上限协议提出的限制性条款“非常正面”。该条款具体内容尚未公布，但据信有助于督促国会尽快批准为联邦政府机构拨款的12部法案，否则这些机构将继续依靠比上一财政年度拨款水平低1%的资金运转。

《华盛顿邮报》分析，梅西这一票的确存在不确定性。为确保自己建议的限制性条款成法，他或许会改变先前立场，转而投票支持债务上限协议在规则委员会和全院表决中通过。

## 德国

### 太阳能发电量创纪录

据美国媒体29日报道，德国太阳能发电能力27日创纪录。

总部位于德国的欧洲能源交易所提供的数据显示，27日下午，德国太阳能发电功率一度达40919兆瓦。

彭博社预测模型显示，德国29日最高太阳能发电功率将略低于上述峰值，但在31日再次达到这一水平。

据报道，德国在可再生能源领域已领先其他欧洲国家。乌克兰危机去年2月升级后，德国把“能源转型为100%可再生能源”的目标提前至2035年。德国联邦经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克今年4月说，德国将采取多项举措提高电网效率，扩大使用可再生能源。

不过，德国太阳能发电也遭遇挑战。据美国有线电视新闻网去年8月报道，2022年上半年，德国居民和商用太阳能系统安装量同比大增22%，随之而来的是行业用工严重短缺。

欧洲能源巨头施耐德电气副总裁康斯坦丁·埃尔斯特曼当时说，为满足德国太阳能需求，一些电工预约上门服务已排到3至6个月以后。这一用工荒“几乎超越了当前的原材料和产能短缺……我们知道疫情引发的供应问题是暂时的，但技术工人短缺问题长期存在”。

乌克兰危机升级后，欧洲联盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁，但制裁反噬作用令欧洲深陷能源危机。美国高盛集团本月预测，欧洲今冬天然气价格将比现价上涨将近两倍。

德国工业联合会去年6月警告说，如果俄罗斯停止对德国供应天然气，德国经济将面临衰退风险。去年9月26日，俄罗斯向欧洲出口天然气的“北溪-1”和“北溪-2”系列管道发生爆炸泄漏，无法使用。

## 美国

### 让ChatGPT协助办案 资深律师挨坑

美国一名律师办案时用聊天机器人ChatGPT搜集资料并作为案例呈交法官，但法官发现那些信息全是子虚乌有。律师承认自己没有核实信息并为此道歉，眼下面临处罚。

据美国有线电视新闻网28日报道，男乘客罗伯特·马塔对哥伦比亚航空公司提起诉讼，称自己2019年搭乘该公司航班飞往纽约途中，乘务人员疏忽导致他膝盖被客舱内推车撞伤。

马塔的代理律师是已有30多年从业经历的纽约市律师史蒂文·施瓦茨。为支持马塔诉求，施瓦茨向法官凯文·卡斯特尔提交了多个所谓类似案例及其判决结果。

今年4月，哥伦比亚航空公司的律师致信法官，质疑施瓦茨所提交案例信息的真实性。据美国《纽约时报》报道，律师之一巴尔特·巴尼诺说，他的律所律师精通航空法律，看出那些信息不实。他说，他们当时隐约感觉那些信息来自ChatGPT。

法官卡斯特尔本月4日在一份书面文件中写道，那6个案例的判决结果、引语等都是假的，“法庭从未遇见过这种情况”。他下令6月8日就处罚施瓦茨举行听证会。

施瓦茨承认那6个案例为ChatGPT提供。法庭文件显示，他看到这些案例信息后追问ChatGPT信息是否属实，机器人称“千真万确”，还给出了所谓的信息出处。

施瓦茨说，这是第一次用ChatGPT协助办案，“没有意识到内容伪造的可能性”。

他在书面文件中“深表懊悔”，愿意承担相关责任，承诺今后“没有完全核实”就不会使用聊天机器人提供的信息。

本版文图据新华社

### 俄罗斯列宁格勒州 举办热气球锦标赛

5月27日，选手在俄罗斯列宁格勒州的比赛现场做准备。

24日至29日，俄罗斯列宁格勒州举办首届热气球锦标赛，来自莫斯科、圣彼得堡、列宁格勒州和普斯科夫州的11名选手参赛。



## 阿曼苏丹时隔十年再访伊朗

阿曼苏丹海赛姆·本·塔里克·赛义德28日抵达德黑兰，开始对伊朗进行为期两天的国事访问。这是阿曼领导人时隔十年再度访问伊朗。

据阿曼官方通讯社报道，海赛姆访问期间，阿伊两国签署了关于促进投资的谅解备忘录和协议。伊朗媒体先前报道，双方将签署涉及经济、投资以及能源领域的至少四项协议。

伊朗总统易卜拉欣·莱希在总统府所在地萨阿达巴德宫为海赛姆举行隆重欢迎仪式。据伊朗媒体报道，海赛姆率领一支庞大代表团来访，成员包括负责国防、外交、经济和投资等事务的大臣。

根据伊朗总统府官网发布的声明，莱希表示，伊阿关系可以在工业和“国防与安全事务”等领域变得更好，两国在

“地区合作、加强和稳定地区国家的安全和平与繁荣”上持相同观点。

阿曼领导人上次访问伊朗还是在2013年，时任苏丹卡布斯·本·赛义德在德黑兰会晤时任伊朗总统哈桑·鲁哈尼。海赛姆2020年1月继任苏丹。这次访问也是对一年前莱希访问阿曼的回访。

海赛姆启程前，《中东报》援引阿曼外交大臣赛义德·巴德尔·布赛义迪的话报道，阿方预期这次“历史性”访问将“让地区 and 全球受益”。

伊朗官方媒体此前报道说，除了双边关系，伊阿两国领导人还将讨论伊朗与埃及关系正常化、伊朗核问题全面协议恢复履约谈判等议题。

阿曼与伊朗、沙特阿拉伯、西方国家

都保持较好关系。按照法新社的说法，伊朗核问题全面协议谈判期间，阿曼在伊朗和美国之间充当中间人，在协议2015年签署前，承办了美国与伊朗的秘密谈判。

阿曼还多次协助调停伊朗与西方国家“换囚”。就在本月26日，伊朗和比利时在阿曼首都马斯喀特交换两名在押人员。伊朗方面释放比利时援助工作者奥利维耶·旺德卡斯特勒。此人去年被捕，今年1月因间谍罪被判处40年监禁、74下鞭刑以及100万美元罚金。比利时释放伊朗外交官阿萨杜拉·阿萨迪。他曾是伊朗驻奥地利首都维也纳外交使团成员，2021年2月被比利时一家法院以“未遂恐怖主义性质谋杀罪”及“参与恐怖组织活动罪”判处20年监禁。